

Сов.секретно.
Экз. №

С П Р А В К А .

О настроениях лиц, освобожденных из тюрем и лагерей по амнистии и отбытию срока наказания.

На территорию Укмергского района Литовской ССР возвратилось по отбытию срока наказания и амнистированных " " человек.

По сообщению агентуры и из официальных источников видно, что некоторые из освобожденных остались на враждебных по отношению к Советской власти позициях.

1. Агент 22 августа с/г сообщил:

"...примерно 16-17 августа 1956 г. приходил СВАРИНСКАС Альфонсас, бывший житель дер. Кадрену, Укмергского района. Он до 1946 года учился в Каунасской духовной семинарии, где со 2 или 3 курса был арестован и осужден на 10 лет.

Он рассказал агенту, что содержался в спецлагерях Коми АССР. В тех лагерях, где он содержался у них существовала неофициальная организация или группа. Участники ее платили преувеличенные взносы в свою кассу и из этих средств часть выделяли арестованным нуждающимся в средствах.

На сборищах этой организации или группы обсуждались такие вопросы: "Какой должна быть Литва" и все пришли к выводу, что Литва не должна подчиняться ни Западу, ни Востоку. Но учитывая, что вооруженная борьба против Советской власти бесперспективна, участники организации должны оказывать помощь друг другу в продвижении своих людей на более высокие посты в учреждениях и организациях. СВАРИНСКАС заявляет, что говорить по этим вопросам можно только с теми лицами, которые побывали в тюрьме, т.к. такие люди могут быть едины."

Агент "НЕВА" по этому вопросу сообщил 30 сентября 1956 года.

.....БУРОКЕНЕ / мать арестованного участника а/с организации и создавшего организацию в лагере/ рассказала агенту:

Из заключения возвратился один ксендз, он был арестован в тот момент, когда он учился в духовной семинарии. Этот ксендз организует группу людей из числа освобожденных из тюрем и лагерей. Ксендз сказал, что к этому призывают в своих передачах "Голос Америки" и что в этих группах должны находиться только люди, враждебно настроенные по отношению к Советской власти.

В настоящее время СВАРИНСКАС проживает в м. Култува, Каунасского района, но периодически появляется на территории района. Об СВАРИНСКАСЕ нами ориентирован УКБ по гор. Каунас и агент включен в его разработку.

В гор. Укмерге является алтаристом костела вернувшийся из заключения ксендз ШАУКЛІС. О его а/советской деятельности агент "Красова" 17 сентября 1956 года сообщил:

....."В начале сентября приехал ксендз ШАУКЛІС, освобожден из заключения, ранее работавший настоятелем монастырского костела в гор. Укмерге. Он посетил в городе ряд лиц, в том числе КАЗЛАУСКАСА, МАЖЕЙКІТЕ Леонору.

МАЖЕЙКІТЕ рассказала агенту, что ШАУКЛІС собирает с населения деньги, якобы для оказания помощи студентам освобожденным из тюрем".

Другой агент "АЛИВА" в начале ноября 1956 года донес, что ксендз ШАУКЛІС вовлекает молодежь в костельный хор, которых обрабатывает в религиозном а/советской духе. Его квартиру часто посещают молодые люди. Ранее ШАУКЛІС являлся руководителем молодежной а/советской группы из числа учащихся средних школ.

На ШАУКЛІС заводится дело-формуляр. В его разработку включены агенты "Нянта и"Алива".

Имеются данные о том, что участники ликвидированной в 1952 году организации КЛАСТИУСКАС Иозас, ГНОБЛІУСКАС Альгис по возвращению из заключения, вновь стали собираться вместе, где проводят различные а/с измышления.

Так агент "Нева" 19 ноября 1956 года донес:

....."Источник встретился с братом арестованного руководителя подпольной а/советской организации БУЮКАСОМ Ионасом, который рассказал, что он дружит с друзьями своего брата вернувшимся из лагерей. Они иногда собираются и разговаривают между собой. Сейчас ожидают своего товарища ВЕЛЕЙКИСА из Тяуля, который по заявлению БУЮКАСА создан для борьбы против коммунизма".

Брат БУРОКАСУ из заключения написал письмо, что бы он верил в будущее и предложил начатое им дело. Таким образом по существу его обработал.

В настоящее время БУРОКАС резко а/советски настроен, так например он агенту "Нева" заявил:

.. "На Антоколской улице живет много коммунистов и следовало бы их уничтожить".

В разработку этой группы вводится агент После проверки данных агента "Нева" на участников этой группы будет заведено дело. О ВАЛЕЙКАСЕ нами будет информирован УКГБ по гор. Шяуляй.

Агент РОМ МВД "Клава" 15 ноября 1956 года донес:

... "В дер. Суконе, Укмерского района вернулся ОРЛОВ, который был арестован за помощь бандитам. ОРЛОВ в разговоре с истоянником заявил, что он расчитается со свидетелем ФИЛИПОВЫМ, который выступил по его делу".

Данные проверяются с целью предотвратить возможный терракт. ОРЛОВ нами вызван на беседу.

Агент 22 сентября с.г. сообщил:

... "Жительница дер. Буткишки ПУСВАЧИТЕ Леонора рассказала агенту, что к ней 22 июля с.г. приходили недавно освобожденные из заключения КАТИНАС Пренас, МИКОЛАЮНАС, ГУКНИС и др. всего семь человек, все жители дер. Грижню. Собравшиеся пели а/с песни и вели а/с разговоры.

Вернувшийся из заключения бывший офицер буржуазной армии МАЖОНИС, работающий в настоящее время в ДОКе установил связь с разрабатываемым по д-формуляру ВАЛЮКЯВИЧУСОМ, который в период немецкой оккупации являлся руководителем ЛАФ.

МАЖОНИС агенту "Красова" заявил:

... "Я до самой смерти ничего не забуду. Всегда запад победит, не сегодня, так завтра, пусть за 10, за 20 лет, но Советская власть провалится".

Разработку МАЖЕНАС и ВАЛЮКЯВИЧУСА ведем в направлении скрытия организованной антисоветской деятельности.

Имеется агентуры по этой категории 6 человек.

И.О. УПОЛНОМОЧЕННОГО КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР
по Укмерскому району
Майор -

/ СЕРЕБРЯКОВ /

Верно. Секрет